
ATA DA 050ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 06 DE JUNHO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 

Bruno Souza – Coronel Mocellin - Felipe Estevão – 

Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 

– Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João 

Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 

Laércio Schuster - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira 

– Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Nazareno Martins – Neodi 

Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto –

Sargento Lima – Sergio Motta - Silvio Dreveck - 

Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado: Julio Garcia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Reporta-se a dois assuntos, que considera 

positivos para a educação. O primeiro trata da 

reunião ocorrida na data anterior, em que o 

relator da Lei de Diretrizes Orçamentárias, na 

comissão de Finanças e Tributação, acatou emenda 

de sua autoria apresentada no início do mês de 

abril para salvaguardar os recursos da Udesc, 

diante da proposta do Executivo. E o segundo, com 

abrangência nacional, anuncia que, amanhã, 

ocorrerão na Assembleia Legislativa debates sobre 

o rumo da educação do Brasil. Comunica que a 

comissão de Educação, Cultura e Desporto é a 

anfitriã do 1º Encontro Nacional das Comissões de 



Educação das Assembleias Legislativas, e que 23 

estados confirmaram suas presenças.  

 Discorre que o evento almeja construir um 

documento das particularidades de cada região para 

construir a melhor proposta de estado, mas não de 

governo, porque política de educação é política de 

estado e não de governo. Cita que 15 partidos 

diferentes representarão a união suprapartidária 

para o bem comum de milhares de crianças, jovens e 

adultos que buscam na educação a superação das 

dificuldades apresentadas no atual cenário 

econômico e social brasileiro. 

 Frisa que pela primeira vez na história das 

comissões de Educação se fará o referido 

movimento, e entende que o debate se faz 

necessário para que se encontrem mecanismos que 

garantam a educação de todos os brasileiros.  

 Também salienta a questão do financiamento da 

Educação, ameaçado pelo término do Fundeb, e o 

desempenho do Plano Nacional de Educação, que é um 

conjunto de diretrizes e metas a ser alcançado 

pela educação brasileira no prazo de dez anos, mas 

o atual plano vigora desde 2014, e não atingiu 

todas as 20 metas. Exemplifica que na educação 

infantil, que abrange crianças de zero a três 

anos, apenas 30% da meta foi alcançada.  

 Enfatiza que o encontro será um marco para a 

Assembleia Legislativa catarinense, e também 

entende que o Legislativo tem a tarefa de 

fiscalizar a efetividade das leis, como a Lei n. 

13.005/2014, que trata do Plano Nacional de 

Educação. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – A 

Presidência cumprimenta a deputada Luciane 

Carminatti pela iniciativa que, com certeza, será 

um encontro de sucesso absoluto, pois terá a 

participação confirmada de 23 estados.  

 Menciona que o apoio dado pela Presidência, a 

Mesa Diretora e a Casa, nada mais é do que o dever 

na construção de pautas positivas, como o deste 

caso, liderado pela nobre parlamentar.  

 



DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Demonstra 

insatisfação pela necessidade repetitiva de trazer 

o assunto do Contorno Viário da Grande 

Florianópolis. Relata que houve uma reunião 

organizada pelo Fórum Parlamentar Catarinense, com 

a presença do Conselho de Desenvolvimento da 

Grande Florianópolis e do secretário executivo do 

Ministério dos Transportes, sr. Marcelo Sampaio, 

para que fosse apresentado o novo cronograma 

oficial das obras do estado. 

Relembra que no ano anterior, no período 

eleitoral, o Fórum Parlamentar Catarinense 

convidou o diretor-geral da ANTT, sr. Mário 

Rodrigues Júnior, para vir a Santa Catarina, e 

naquela ocasião foi adiantado em três meses o 

calendário de obras. Acrescenta que em data 

posterior o citado diretor-geral esteve na Fiesc, 

e foi confrontado pelo deputado sobre o 

adiantamento equivocado do calendário de obras. 

Informa que o ministro de Infraestrutura, sr. 

Tarcísio Gomes de Freitas, estará em Florianópolis 

nos dias 17 e 18 de Junho, para tratar de assuntos 

relacionados às BRs 470 e 282, inclusive o 

cronograma. E questiona sobre a expectativa deste 

encontro, pedindo para que o ministro apresente um 

cronograma transparente, benéfico para o estado, 

caso contrário, estará tomando uma atitude 

negativa comparável aos governos anteriores. 

Finaliza o discurso enfatizando sua indignação 

com a lentidão da ANTT para com obras importantes 

e específicas no estado, e espera uma mudança de 

postura do atual governo federal.  

 

Deputado Nazareno Martins (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado e afirma que estão 

brincando com os catarinenses. 

 

Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado e comunga da mesma opinião, 

afirmando que na reunião ocorrida não havia nada 

de novo cronograma, e espera que o novo ministro 

demonstre responsabilidade com as demandas de 

Santa Catarina. [Taquígrafa: Sílvia] 

 



DEPUTADO NILSO BERLANDA (Orador) – Anuncia que 

no dia 11 de junho, terça-feira, Curitibanos 

completará 150 anos de emancipação, destacando que 

naquele município foi reconhecido como cidadão 

curitibanense. Comenta que Curitibanos está 

situada no centro de Santa Catarina, favorecendo a 

logística para empreendimentos, além de 

proporcionar incentivos fiscais.  

Na oportunidade, cita os nomes de alguns ex-

prefeitos que contribuíram para o desenvolvimento 

econômico, social do referido município, elencados 

a partir de 35 anos atrás, tempo em que foi morar 

naquela cidade. Inicia a sua lista, saudando Helio 

Anjos Ortiz; Wilmar Ortigari; Armando Costa, 

Generino Fontoura; Onofre Santo Agostini; Ulysses 

Gaboardi Filho, Armando Costa, Marilucia da Silva 

Costa, Wanderley Teodoro Agostini e, por último, 

José Antonio Guidi (Dudão). 

Na história de Curitibanos menciona o título 

de Capital Nacional do Alho e, atualmente, a 

produção de madeira é destaque no município, 

exportando-a para o mundo. Anuncia que o PIB – 

Produto Interno Bruto gira em torno R$ 1,77 

bilhão, além de ocupar o 23º lugar dentre as 

maiores cidades de Santa Catarina. Reforça que 

devido a grande contribuição ao estado, espera que 

no futuro a querida cidade de Curitibanos, 

privilegiada por sua localização central, seja o 

centro administrativo de Santa Catarina.  

Na oportunidade, envia um grande abraço a 

todos os curitibanenses, reforçando o convite para 

a sessão solene, no dia 14 de Junho, em 

comemoração dos 150 anos de fundação do município 

de Curitibanos, onde serão homenageados os 

políticos que administraram aquele município.   

Finaliza, reproduzindo a notícia que recebeu 

do secretário de Justiça e Cidadania, Leandro 

Lima, sobre a vinda do ministro Sérgio Moro, na 

cidade de Chapecó, para conhecer a ressocialização 

aderida no presídio daquele município, como também 

a possibilidade de sua visita à Penitenciária 

Regional de Curitibanos, situada em São Cristovão 

do Sul. 

 



Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento, e 

enaltece a atuação do parlamentar em defesa de 

várias categorias do estado, além das demandas da 

região do Planalto, especificamente de 

Curitibanos. [Taquígrafa: Elzamar]   

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Parabeniza e 

tece elogios ao Coronel Adilson Schlickmann 

Sperfeld, pelos 30 anos de trabalho prestados à 

Polícia Ambiental catarinense. Informa que no 

posto do Coronel Adilson, assumirá o Coronel 

Pontes, enaltecendo também o seu trabalho. 

Acrescenta congratulações aos batalhões de 

Joinville e Blumenau. Também elogia o secretário 

Coronel Araújo Gomes e o Coronel Koglin. 

Comenta que recebeu uma mensagem do governador 

do estado, informando que está à disposição da 

Defesa Civil R$ 2,4 milhões para a recuperação da 

SC-108, trecho em Guaramirim, onde ocorreu um 

deslizamento. Parabeniza o secretário da Defesa 

Civil Coronel João Batista, pelo empenho para 

conseguir a verba. Demonstra contentamento e alega 

que agora é necessário acompanhar a execução da 

obra e continuar a fiscalização para que o estado 

funcione. 

Em relação à SC-108, em Blumenau, informa que 

há uma audiência marcada para o dia 01 de julho, 

juntamente com a secretaria da Infraestrutura, com 

o objetivo de dar continuidade ao cronograma das 

obras desta rodovia. Enaltece o empenho dos 

deputados, da Frente Parlamentar responsável e 

confia que o governador atenderá esta demanda. 

Finaliza o seu pronunciamento, fazendo uma 

reflexão ao comentar que a Constituição de 1988 

está sendo atacada. Argumenta que a referida 

constituição é resultado do coletivo, da sociedade 

que está em silêncio.  

 

Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – 

Reforça as palavras do deputado, e parabeniza os 

quatro coronéis citados. [Taquígrafa: Elzamar] 

  

********** 



Partidos Políticos 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos, passa à Ordem do Dia. 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Dá início 

à pauta da Ordem do Dia.  

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0003/2019. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.   

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0020/2019. 

 Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.   

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0051/2019. 

 Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.   

Pedido de Informação n. 0248/2019, de autoria 

do deputado Jair Miotto, solicitando ao secretário 

da Segurança Pública informações se existe 

previsão para a efetiva instalação da Delegacia 

Regional de Polícia Civil e planejamento para o 

Instituto Médico Legal no município de Maravilha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0249/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Educação informações acerca das escolas que não 

possuem água encanada, bem como sobre a qualidade 

da água oferecida em cada unidade escolar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0262/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, parabenizando o pastor José Batista 

e sua esposa Marli Batista pelo trabalho enquanto 

estiveram à frente da Assembleia de Deus no 

município de Garopaba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0263/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, parabenizando o pastor Celso 

Baptistoti e sua esposa Rodis de Borba Baptistoti 

pela posse como presidente da Igreja Assembleia de 

Deus do município de Apiúna. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0264/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, parabenizando o pastor Fabiano da 

Silva e sua esposa Raquel da Silva, pelo trabalho 

prestado enquanto estiveram à frente da Assembleia 

de Deus no município de Apiúna. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0265/2019, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, parabenizando o pastor Sirio 

Marcelo e sua esposa Luciana Marcelo pela posse 

como presidente da Igreja Assembleia de Deus do 

município de Garopaba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0266/2019, de autoria do deputado 

Jair Miotto, apelando ao ministro da Agricultura 

para que seja reavaliada a ampliação do prazo de 

adaptação em relação às mudanças preconizadas 

pelas Instruções Normativas nº 76 e 77. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0267/2019, de autoria do deputado 

Fabiano da Luz, apelando ao presidente da 

República, ao ministro da Infraestrutura e ao 

superintendente regional do DNIT pela 

revitalização da rodovia BR-158, trecho que 

compreende os municípios de Campo Erê e São 

Lourenço do Oeste em Santa Catarina, e Renascença 

e Marmeleiro no Paraná. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0268/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, apelando à ministra da Agricultura 

para que seja ampliado o prazo aos produtores e às 

empresas de laticínio, com o fim de adequação às 

mudanças preconizadas pelas Instruções Normativas 

76 e 77. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0656/2019, de autoria do 

deputado Nilso Berlanda; 0657/2019, de autoria do 

deputado Fernando Krelling; 0658/2019, de autoria 

do deputado Moacir Sopelsa; e 0659/2019, de 

autoria do deputado Pe. Pedro Baldissera. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do regimento Interno, as Indicações n.s: 

0791/2019, 0792/2019, 0793/2019, 0794/2019 e 

0795/2019, de autoria do deputado Fabiano da Luz; 

e 0796/2019, de autoria do deputado Julio Garcia. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos, a Presidência, antes 

de encerrar a presente sessão, convoca outra, 

solene, para a presente data, às 19h, no município 

de Agronômica, em comemoração aos 55 Anos de 

Emancipação Político-Administrativa do Município 

de Agronômica. [Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 

 


